

高二年级七月名校联合测评语文试卷参考答案

1. D 据原文。“摘要”主要用来揭示文章的最主要观点或结论。而“提要”可以用来介绍文章的主要观点或结论、选题意义或价值、研究现状或方法等内容。因此“选题意义”并不属于“摘要”内容。

2. D 文本并未使用类比的手法，在意义自足性一点中，作者使用了“登堂”“入室”等词语形容提要的作用，是比喻类修辞，说明提要并不具备独立性和自含性，阅读提要还不能够全面掌握文章内容，要了解文章全部信息还得详阅文章内容。

3. C

A. 例 2 强调通过言述方式的变化来论证现代意义上的传播媒介，强调文章的研究方法，因而例 2 根据“作用不同”一点当属“提要”；

B. 例 3 的语言，符合“摘要”完全是论文中的话，或者是论文中浓缩出的话，因此例 3 应属“摘要”而非“提要”。

D. 据原文，提要比摘要更简约，摘要往往字数多、语句长，但是“提要”的内容可长可短可知 D 不符合作者观点。

4. ①提出如今学术刊物混同使用“摘要”与“提要”的现象，并举例佐证；

②引用权威文件明确“提要”与“摘要”的区别，同时提出文件中的模糊处；

③引用龙教授的观点，得出“摘要”与“提要”确实有别的结论，并在此基础上进一步厘清区别，提出作者的观点；

④总结上文，得出论文前以“摘要”为宜的结论，并提出规范学术标准的意义和价值，明确本文的写作意义。

（每点 1 分，注意论证思路，应体现出作者使用的论证方法）

5. 属于摘要（2 分）；本段文字揭示了达尔文文章的最主要观点和结论，优胜劣汰、适者生存；使用的都是文章中的话或浓缩概括的语言，并未出现“本文认为、通过……”等正文以外的词语；通过阅读本段文字，即能够了解达尔文文章的基本内容和主要观点，语义完整。

（答到任意两点得 4 分）

6. B “麦子在大概的月份里黄熟，具体哪天黄熟没人能说清楚，由于每年的气候差异和播种时间的早几天晚几天。还由于人的记忆，好多年的这个月份混在一起，人过着过着，仿佛又回到曾经的一些年月里。”不仅是因为播种和气候的因素，更是因为村庄自身的封闭与循环，村民仿佛又回到曾经的年月和日子里，因此不清楚到底哪一天麦子黄熟。

7. D 注意题干要求选择意境氛围相符的一项。选项 A 是描写乡村的繁忙；B 是体现清幽宁静的意境；C 体现的是主人待客之简、家境之贫的富有趣味的的生活细节。

8. ①“燃烧”与下文的“熄灭”对应，村里人从不知道自己生命的高光所在；

②“村里人也从不知道自己一直在燃烧”说明村民并不明白自己当下的生活状态、生命价值，他们一直在封闭隔绝的村落里日复一日年复一年的劳作、生活，而作者也只有在离开村落后才发现“这一村庄人的火焰”。

（每点 2 分，言之有理即可）

9. ①本文语言自然，并不着力修饰，例如形容路上的土肥沃的原因、小瓜蛋子等；刘亮程笔下所呈现的是原生态的村庄景观，是不加装饰的现实村庄生活。

②鲁迅的文章，用定语修饰，例如“碧绿的、光滑的、紫红的”等文字；同时善用修辞手法，

例如“长吟、低唱、弹琴”。诸如此类的文字展现的是美好的、富有生趣的自然世界，是鲁迅童年里装饰的美好的梦。（每点3分，注意从语言的角度进行分析）

【解析】：冯至在《山水后记》中写到，“对于山水，我们还给他们本来的面目吧”。他欣赏的是素朴、本真的自然，践行原生态的自然描写。而刘亮程致力于描绘的正是原生态的自然面貌，他将眼光投射于新疆的乡村，在《一个人的村庄》《风中的院门》等散文集中，创作了许多呈现乡村自然面貌的文章。他在创作的文集中写到：我理解的自然乡村，是自古的《诗经》、《庄子》、《楚辞》、汉赋、唐宋诗词以及山水国画营造出一处乡村自然家园。在那里，有古老原样的山水自然，有人与万物的和谐相处交流。

10. CEG 由整句大意可知，句中的事件是在孟尝君与客谈话中发生的，故第一处应在“坐语”后断开，“侍史”是指侍奉左右、掌管文书的人员，在句中做宾语，故应在“侍史”后断开，“所与客语”为所字结构，做宾语成分，应在其后断开。

11. B 本文中的“臧否”指善恶，而“陟罚臧否”中的“臧否”指褒贬，意思不同。

12. C 由材料一第一段末可得知，孟尝君因养士而名重天下，并非因为智略过人。

13. (1) 如果因为这失去了齐国（的权势），即使使薛地城墙抬高到天那么高，哪里有足够的（用来）倚仗的地方呢？

（“苟”（副词，表如果），“隆”（使用用法，使...抬高）、“庸...乎”（固定句式，哪里...呢）各1分，大意1分。）

(2) 孟尝君在薛城，招揽了各诸侯国的宾客和有罪逃亡的人，（这些人）都归附到孟尝君门下。

（“招致”（招揽，收罗），“归”（归附），“宾客及亡人有罪者”（定语后置句）各1分，大意1分。）

14. 反对批判态度。

原因：贤德的君子养士应是为了百姓的利益，而孟尝君养的士人不分智愚与好坏，他靠着盗用国库的薪俸、盘剥老百姓来收养他们，实质是为了结党营私，致使其居所成为了藏污纳垢的地方。

（态度1分，原因2分（答出不为百姓而为己1分，所收养士人不分智愚好坏1分）意思相近即可）

参考译文：

材料一：齐王把薛城封给田婴，号称靖郭君。靖郭君对齐王说：“各主管大臣的报告，您应该每天亲自听取并反复审核。”齐王照此做了，不久就厌烦了，全部委托给靖郭君代办。靖郭君因此得到了齐国的专政大权。靖郭君想要在薛地建城，一个幕客对他劝阻说：“您没有看到海里的大鱼吗？海网罩不住它，鱼钩也牵不住它，然而它一离开海水，连小小蚂蚁也可以制它于死地。今天的齐国，就是您的汪洋大海。您能长期掌握住齐国，哪里用得着建薛城呢？如果因为这失去了齐国（的权势），即使使薛地城墙抬高到天那么高，哪里有足够的（用来）倚仗的地方呢？”靖郭君于是放弃了扩建计划。靖郭君有四十个儿子，其中一个地位卑贱的妾室生的儿子叫田文。田文风流通达、富有智谋，他建议靖郭君广散钱财，蓄养心腹之士。靖郭君便让田文主持家政，接待宾客，宾客都在靖郭君面前争相称赞田文，建议让他做继承人。靖郭君死后，田文果然接班做了薛公，号为孟尝君。他四处招揽收留各国的游士和有罪出逃的人才，都疏散财产优厚地对待他们，还问候救济他们的亲戚。这样，孟尝君门下收养的食客常达几千人，都各自认为孟尝君亲近自己。因此孟尝君的美名传遍天下。

臣司马光曰：贤德的君子收养士人，是为了百姓的利益。《易经》说：“崑圣人收养贤良人才，恩泽及于天下百姓。”士人中贤良的人，道德操守足以匡正风俗，才干足以整顿纲纪，见识足以高瞻远瞩、洞察一切，毅力足以团结仁人志士；用到大处可以有利于天下，用到小处可以有利于一国。所以贤德的君子用丰厚的俸禄来收养他们，用尊崇的地位来礼待他们。

蓄养一个人就能使天下百姓都普被恩泽，这是养贤之道的真谛。然而孟尝君的养士，不分聪明愚笨，不论好人坏人，一概收留；他盗用国库的薪俸，结立自己的私党，沽名钓誉，对上欺瞒国君，对下盘剥百姓，真是一个奸雄，决不值得颂扬！《尚书》说：“商纣王是收留天下罪人的窝主、藏污纳垢的匪巢。”孟尝君也正是这种情况。

材料二：

孟尝君在薛城，招揽了各诸侯国的宾客和有罪逃亡的人，（这些人）都归附到孟尝君门下。孟尝君宁肯舍弃家业也给他们丰厚的待遇，因此使天下的贤士无不倾心向往。他的食客有几千人，待遇不分贵贱一律与田文相同。孟尝君每当接待宾客，与宾客坐着谈话时，总是在屏风后安排侍史，让他记录孟尝君与宾客的谈话内容，记载所问宾客亲戚的住处。宾客刚刚离开，孟尝君就已派使者到宾客亲戚家里抚慰问候，献上礼物。有一次，孟尝君招待宾客吃晚饭，有个人遮住了灯亮，那个宾客很恼火，认为饭食的质量肯定不相等，放下碗筷就要辞别而去。孟尝君马上站起来，亲自端着自已的饭食与他的相比，那个宾客惭愧得无地自容，就以刎颈自杀表示谢罪。贤士们因此有很多人都情愿归附孟尝君。孟尝君对于来到门下的宾客都热情接纳，不挑拣，无亲疏，一律给予优厚的待遇。所以宾客人人都认为孟尝君与自己亲近。

15. B 诗文的意思是无人能仅凭一人之力挽狂澜，古往今来的诗人是一个整体，诗歌史是由无数的诗人通过长期的共同努力而造就的。

16、①不应为名利心所诱导驱使。首联作者陈述了众人刊印诗集实际是为了个人私欲，以期能扬名立万，作者对此持批判否定态度；

②诗歌创作应继承前代诗人的优良传统。颔联作者以连续两个问句表明诗歌史是由无数诗人共同造就的，今人创作应继承前人优良传统。

③诗歌创作还应大胆创新。颈联表明后世恒远，今人想要有传世佳作仅仅靠继承前人传统是远远不够的，还需在此基础上大胆创新。

④诗人应有清醒的责任意识和怀有的高尚的德性操持进行创作。尾联表明如何使三寸鸡毛笔传世，需如“擎天柱”般担负时代重任，拥有高尚的操守品行。

（每点2分，答中任意三点即可得满分）

诗歌鉴赏：

本诗是赵翼在刊印诗集时有感而发写就的诗作，首联作者批判了当时众人为了追逐名利而竞相刊印诗集，造成了诗人诗集泛滥的现象。颔联起作者开始申发论述，认为古往今来的诗人是一个整体，诗歌史是由无数诗人经过长期努力共同造就的，没有人能够仅凭一人之力挽狂澜，今人创作应继承前人的优良传统，而后世恒远远超前代，历代诗人珠玉在前，清代诗人们时常感觉到好诗已被前人写尽。因此，诗人们想要“各领风骚”，就必须审慎对待自己的作品，要知道，各领风骚的从来不会是附庸风雅之徒。诗的可传与否，也绝不取决于其数量。古人流传至今的作品，已然经过了时间的沉淀，大浪淘沙，偶然获宝。今人则更需苦心孤诣，才可能在诗史上拥有一席之地。追名逐利者、附庸风雅者，虽能付之雕版，然其果然可传否？其诗虽千万而何益？末句诗人发出振聋发聩的号召，当今诗人更应担负时代重任，呕心沥血创造佳作。众人唯唯，不若一夫谔谔。面对乾嘉年间诗的空前“鼎盛”，赵翼的这首作品无疑敲响了一声洞彻古今的警钟。

17. (1) 怨灵修之浩荡兮，终不察夫民心。

(2) 载载子立 形影相吊

(3) 故知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作

(每空1分，共6分。有错别字不给分。其中，第三小题若有其他答案，符合题意亦可。)

18. A 有的家长认为费用越高

B 为学习融入了旅行的体验

(第一空，关键“为费用越高”或者“费用越高昂”；第二空关键是“为学习融入了旅行的体验”每空2分)

19. ② 近2亿 / 2亿多 ④ “因此”改成“然而” ⑦ “不绝如缕”改为“不绝于耳”

(序号找到，并改对2分；序号找到，未改对1分。共6分。)

20. ①明明白白：指水中看到的石子清清楚楚，语意比“明白”程度更深，更能表现出白日下午河水的清澈。②从从容容：写翠翠玩耍时不慌不忙、镇定自如的神态，比“从容”的程度更深，更能表现出人文环境的和谐。③叠词会带来节奏感和音韵美，与边城整体的自然美、人情美的氛围更加融合，表达作者对湘西自然与人文的喜爱与深情。(每点1分，意思表达清楚即可。)

21. A：构成：将翠翠的眼眸，比喻成水晶。效果：想象生动地表现了翠翠纯真美好的心灵，表达了对翠翠的喜爱之情。

B：构成：将翠翠比喻成小兽物。效果：用湘西人熟知的事物作比，表现了翠翠的天真活泼与自然健康，表达了对翠翠的喜爱之情。

C：构成：将翠翠比喻成山头黄鹿。效果：结合前后文形象地表现了翠翠乐观、善良、乖巧，表达了对翠翠的喜爱之情。(任选一处即可，构成分析清楚1分，效果1分，情感1分。)

22. 1. 巧用副词：“稍有”表程度轻，“必”表一定。旅客不需要非常高的诗画兴味与诗画素养，也一定不会厌倦，作者语气非常肯定。

2. 巧用对比：“于小河上、蜷伏于小船中”，旅行地方、活动的单一与旅行时间三十天之长形成巨大对比反差，但旅客必不至于厌倦，这表现了酉水河的风景之美，以及风景随时变化的丰富，对旅客吸引力之大。(每点2分，意思对即可。)

23. 【审题指导】这是一则蕴含思辨关系的作文命题。“不是……，而是……”表示并列关系，非此即彼，二者平列，既无转折意味，也无选择可能。这句话包括两层含义：

1. 真正的优秀不是别人逼出来的。对此我们可以持不同态度。

(1) 否定态度：他人逼迫的内涵是他人的压力、环境的内卷，被这些裹挟被迫前行。被别人逼迫，极易陷入精神内耗；而这样的推力一旦消失，自己前进的动力也就没有了，最终可能沦为躺平摆烂之流。

(2) 辩证看待：别人的逼迫是外力、推力、助力，对自己的发展可以起一定的推动作用，如美国对我国的技术封锁，倒逼华为公司自主研发芯片，转型升级。

2. 真正的优秀是自己和自己死磕。对此我们也可以持不同态度。

(1) 肯定态度：“和自己死磕”的内涵是自己与自己对抗，是自我追求和自我鞭策，是对实现梦想的渴求，是与困境对抗到底，绝不退缩，永不服输。

(2) 辩证看待“死磕”：死磕有其积极意义，但有时死磕也代表着钻牛角尖，心怀执念，或者固守僵化，不知变通，这样的死磕是浪费时间，浪费生命。

【参考立意】

1. 否认别人的逼迫，肯定在于自己和自己死磕。
2. 不否认别人的逼迫，但是更在于自己和自己死磕。

【评分标准】 建议切入分45分

一等(60—51)：对这句话有鲜明的态度，论证有思辨性，观点内涵分析透彻，论证深刻有层次，论据准确、丰富、多样，语言表达水平高。

二等上(50—46)：对这句话有鲜明的态度，论证有思辨性，观点内涵分析比较透彻，论证条理清晰，论据比较具体充实，语言表达流畅。

二等下(45—42)：缺少思辨力，论证时只写死磕一个方面，不能兼顾死磕和逼迫的对举关系；或者不能辩证分析死磕。论证条理清晰，论据比较具体充实，语言表达较流畅。

三等(41—36)：缺少思辨力，行文时缺少分析论证，论证缺少条理，论据不充实，语言表达不流畅。

四等(35—20)：文章由材料引入，但较多篇幅与材料无关；或者内容基本符合写作要求，但文章不完整(400—600字)；三观不正的文章。

五等(19—0)：残篇(400字以下)、套作、抄袭试卷其他选文。

扣分项：

错别字：错一个字扣1分，上不封顶。

书写：潦草，扣2分；难看，扣3分。

题目：没有题目，扣2分。

字数：不足400字，20分以下；不足600字，30分以下；满600字，不足800字，每少50字扣1分。

抄袭：抄袭阅读内容的，抄袭400字的，20分以下；抄袭600字的，10分以下；抄袭800字的，0分。

【补充说明】

1. 关于偷换概念：完全不提他人逼迫和自己死磕，换成加持、支持、指点、引领、凭借、自律、自强、磨砺、努力、拼搏，属于偷换概念；或者只在开头提了一下他人逼迫和自己死磕却不作分析，以下行文转换成这些词语的，也属于偷换概念。

2. 对于“死磕”和“逼”两个词的阐释，只要学生行文中给予阐释界定，然后以自选的关键词论证下去，就不算偷换概念。譬如，学生写“死磕”就是对自我的严格约束和要求，是强烈自律精神的体现，如此论证下去不是偷换概念。

3. 如果学生反复提“死磕”“逼”，但在具体阐释和举例时没有正确扣这两个词的内涵，错误理解成了要有梦想，他人的陪伴鼓励之类的，应该算符合题意但理解有偏差，二类打分。

4. 一类上的作文：论证否认别人的逼迫，需要结合生活实际，具体分析其内涵，阐释原因并举例论证，应该作为一个独立的分论点进行分析才行，不是简单一提就行。

5. 根据学生的作文情况，我们稍微放宽一下标准：如果对他人逼迫没有做比较充分的分析论证，而死磕论证的比较具体充分，例证丰富贴切，表达得好，可以打到50分。

【佳作展示】

于烈火中升华，于磨砺中借力

倘若把优秀比作一把宝剑的铸就，逼迫即于烈火中的烧制，而死磕为一次又一次的打磨，吾辈需将烈火转化为内生动力，将借烈火之力潜心打磨，方可成就自身之英气。

源古溯今，“逼迫”的力量不可忽视，若无家长之“逼迫”，何来无数有才之青年？若无村民信任危机的逼迫，杨宁何以探得致富之路？若无列强打开国门之逼迫，中国又何以向世

界敞开怀抱？诚然，有了逼迫的压力，才激发了内生的动力，但若没有将其成功转化，青年是否会失去朝气？杨宁是否会抽身走人？国家是否会动荡灭亡？由是观之，化逼迫为内力，适度的施压是有利于事物的发展的。但，世殊事异，时代的大潮奔涌向前，倘若仅将逼迫视作唯一手段，而忽视了个人与环境相互渗透与弥合的作用，是否会呈得太过粗野与鄙吝呢？个人的努力是否也沦为了仅剩消极意义的说辞呢？

因而，在成功与优秀的道路上，与自己“死磕”显得尤为重要。这是一种事不罢休不放弃的坚毅，是立于励风中的松柏，是日复一日，年复一年与时代洪流英勇搏斗的我们。揆古，孙康囊萤映雪，苦学于书；酌今，当代名家路遥行走于贫困黄土之间，奋发求学；又有林清玄不甘贫苦、立志成材。他们生动地诠释了与命运和自己的斗争。如今五风十雨，国泰民安，我们或许不再苦于无饭无书之贫苦，但你是否在该学习的时候与自己的懒惰死磕？是否在冷漠的人际关系中与自私自利死磕，点燃人心的温暖？又是否在无人之处与自己的懈怠放纵死磕，做到君子恒其独？只有如此，我们方能朝优秀前进。

当然，死磕不是一味地消耗自己，打压自己，我们应善于借助外力，或是逼迫之火，或是“舆马舟楫”决不做那不听劝的骑驾之人，一路向北，与自己死磕，终无法到达目的地，而要做到“君子生非异也，善假于物也”做到有效“死磕”。所以，真正的优秀一方面需要我们将逼迫转化为自己的内生动力，另一方面，更需我们找寻到适合自己的“死磕”方法。借外力而发内力，一借一发，方得成功。

愿我们青年一代，身负朝气，在逼迫之烈火中找寻动力，方得以升华：在磨砺死磕中，找寻恰当方法，方立得脚跟。于是乎，我们便能以青春之种子，构出雨林蓬勃，散出花香幽径。点缀国之芳序，国之馨宁。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

自主选拔在线